

Виходить у Львові ко-
дня (крім неділі і гр.
свят. свят) о 5-ій го-
дині по полудні.

Реданція і
Адміністрація: уланс
Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся
лиш «равноковні».

Рукописи авертають за
лиш на окреме жаданє
і за зложенем оплати
почтової.

Рекламації незалеж-
но від оплати
почтової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Паредплата у Львові
в бюрі днєвників Люд.
Пльона і в ц. к. Ста-
ростах на провінції:
на цілий рік зр. 3.40
на пів року „ 1.20
на чверть року „ —.60
місячно „ —.20
Поодинокє число 1 кр.

З почтовою пере-
служкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року „ 2.70
на чверть року „ 1.35
місячно „ —.45
Поодинокє число 3 кр.

Вісті політичні.

(Маніфест вірноконституційної більшої по-
слості. — Бомба в німецькім театрі в Празі. —
Розрухи в Чехії на провінції. — Лехер і Ге-
рольд о ситуації).

Вірноконституційні властители більшої по-
слості видали маніфест до своїх виборців,
в котрім кажуть:

„Коли кроки міністерства гр. Бадені'го
прибирали що раз грізайший напрям і не було
сумніву, що се правительство не всилі удер-
жати справи державні на урядкованій і спра-
ведливій дорозі, займали ми супротив него що
раз яснійше і більше рішуче становище. Ми не
прилучали ся до всіляких обжаловань міністрів,
але висказували наше невдоволенє і остерігали
перед наслідками злочасної політики, котра
дійсно похнула нашу вітчизну в небезпечність,
котрій не видно кінця і потрясла нею до самої
глибини.

Але наша борба против міністерства гр.
Бадені'го не дала нам забути, що ми винні
цілій державі. Ми для того були за виборами
до Делегацій і постановили голосувати за про-
візорією угодою. Події парламентарні, що
не допустили до голосованя над сею справою,
звістні. Ми заняли становище против внесеня
гр. Фалькенгайна і супротив соромних подій,
які по тім настали. Коли опісля нове прави-
тельство увійшло в зносини з партіями па-
рламентарними і старало ся довести до консти-
туційного залагодженя провізоричної угоди,

були і ми за тим, але підчас коли на правици
мимо різниць партійних була тісна звязь,
межи партиями німецькими єї не було і годі
було, щоби жаданя німецьких партій могли
бути мати значінє. Для того ми згодили ся на
то, щоби установити спільних репрезентантів
всїх партай і ті вели переговори з прави-
тельством.

Але короткий час для веденя тих пере-
говорів, острі противности з послїдних днів
парламентарних, наконєць і вплив нечуваних
подій в Празі поставили акції правительства
вже з гори майже не поберимі перешкоди. Вір-
ноконституційні властители більшої послості
будуть і на будуче сповняти свій обовязок.
Жадаємо від правительства передовсім, щоби
оно не двозначними і енергічними способами
забезпечило безпечність життя і майна як також
державноправне становище Німців в Чехії.
Ми будемо піддержувати політику успокоєня
і все, до чого правительтво возьме ся, щоби
знайти точку опори для заведеня парламентар-
ного і конституційного стану. Ми будемо
в борбі о управленє становище Німців в Австрії
стояти по стороні наших суплемніників, та бу-
демо безупинно встоювати ся за австрійський
почутєм державним, котре єсть нашою провід-
ною зорею в нашім політичнім поступованю і
позістане нею.

Аж тепер показує ся, що значила давній-
ша вість з Праги, в котрій говорило ся, що в
чеській столиці заведено знов острійші міри,
показє показали ся слїди наміреного підпалєня
міста. В самій Празі ще від п'ятниці ходила
чутка, що в тамошнім німецькім театрі знайде-

но в четвер, на короткий час перед кінцем
представленя бомбу з запалєним люнтом. О сім
факті оголосила тепер поліція такий комуні-
кат: Дня 9 грудня підчас представленя знай-
дено в німецькім театрі кравчим а іменно під
конець третого акту штуки бомбу при дверох
входових, положених напроти будинку універ-
ситетського. Бомба в виді циліндра, мала околє
7 центиметрів довготи а 4 до 5 центиметрів в
промірі, була то коробка оловянна наповнена
порохом, в горішній єї часті знаходив ся гак
і сильний дрот залізний. При помочи того гака
повішено бомбу на клямку від дверей. Бомба
мала також довгу металєву капелку, через ко-
тру переходив люнт і в хвили знайденя бомби
горів.

Близші розслїди показали, що бомба була
наповнена порохом, помішаним з цвяхами і
кусниками олова та залїза. Від четверга за-
острено для того міри осторожности в місті а
підчас недільного представленя в обох театрах
німецькім і чеськім войско стерегло сбох будин-
ків. Додати тут ще потреба, що публіка в
театрі не знала нічого о знайденю бомби, а по-
ліція не оголосила сего факту скорше, щоби
не ширити переполоху в місті і не збільшати
огірченя межи обома народностями.

На провінції в Чехії розрухам нема кінця.
В Шенфельді під Пардубицями напали оногди
Чехи на німецьку школу і повибивали в ній
вікна та все поломили. В Хрудимі товпа пови-
бивала вікна у фабриці обуви Поппера.

В Берні (моравскім) виголосив пос. Лехер
бєсїду перед виборцями, в котрій сказав, що
по уступленю гр. Бадені'го остала ся більшість

Чудеса сьвіта.

III.

Чи земля справді кругла і почім
то пізнати. — Як Ератостенес міряв
землю мисочкою. — Новійші поміри
землі і метрична міра. — Почім пі-
знати, що земля обертає ся дококола
своєї осі. — Що то вісь землі і єї
бігуни.

(Дальше).

Коли сказати комусь, що земля обертає
ся, то він зараз питає: А чому-ж ми того не
чуємо? Коли земля — скаже він — обертає
ся дійсно раз на 24 годин дококола своєї осі,
то ми очевидно стоїмо на ній раз через 12 го-
дин головою до гори, а другий раз знов через
12 годин, головою в долину. Чому-ж тоді де
не поспадаємо?

На єї питання, як на зрозуміне руху зьвізд
дококола землі дасть нам найліпше поясненє
слїдуючий примір. Подумаймо собі, що у вели-
кій, просторій комнаті, — ще ліпше, як би то
була кругла баня, — висить на тонкім дроти-
ку велика кругла диня. Подумаймо собі даль-
ше, що той дротик єсть в горі на стелі при-
чіплений до гака і переходить через саму се-
редину дині, та сягає аж до землі. Тота ди-
ня то наша земля, стеля, стїни і земля в ком-
наті — то небо, а дротик, на котрім висить

диня — то вісь неба, а та часть єї, що в ди-
ни — то вісь землі. Наконєць подумаймо собі,
що по самій середині тої дині сидить малє-
сенька мушочка ніби то чоловік на землі. Ко-
ли легенько обкрутимо диню і пустимо єї так,
щоби она відтак сама крутила ся дококола того
дротика, та разом з динею буде крутити ся і
тота мушка-чоловік. Тій мушці-чоловікови бай-
дууже про то, що диня крутить ся; она буде
ще й лазити по дині, та буде шукати, чи не
ма де що з'їсти, а знайде що, то й стане і бу-
де їсти; она того не чує, не видить, що диня
обертає ся, бо она обертає ся разом з мушкою.
Аж коли тота мушка-чоловік подивить ся з ди-
ні на стїни комнати, то побачить, що там дїє
ся якась зміна; в першій хвили погадає собі,
що то стїни понад нею обертають ся так до-
окола, бо она преці сидить на однім місци,
сидить на дині, і не видить того, що то диня
обертає ся. В тій мушці-чоловіку зродить ся
тогда понятє, що она з своєю динею стоїть на
однім місци, а то стїни комнати так бігають
дококола зі всім, що на них висить. Аж коли
би тота мушка-чоловік прийшла до такого
розуму, що могла би змїркувати, як велика єї
диня а як велика комната і цілий будинок, то
їй сталоби тогда дивно, длячого як-раз ціла
комната і очевидно цілий будинок мали би бі-
гати околє так малєсенької дині; она би тогда
шукала иншої причини сего з'явища.

Коли та мушка-чоловік сидить посеред
дині, то все що під єї ногами називає ся „на
долині“, а все що понад нею, буде називати ся
у неї „в горі“. Для того й стїни комнати, хоч
они після нашого понятя стоять з боку, мушка-

чоловік буде видїти над собою. Припустім, що
та мушка видить над собою лїву стїну, то ко-
ли диня оберне ся з нею, она побачить знову
так само праву стїну над собою. Подумаймо
собі, що на дині сидїли би дві мушки-чоловік,
один з одного боку, а друга як раз против неї
з другого боку. Ми, що дивились би на ту
диню і мушки на ній, видїли би, що обі они
стоять на дині як-раз ногами одна против дру-
гої, а сама мушка гадала би, що тамта друга
звисає кудись головою „в долину“, бо она су-
дить після себе і думає, що то все „в долині“,
що під єї ногами.

Отже то само що з тою динею і мушками,
дїє ся також і з землею та людьми на ній.
Земля хоч і як борзо обертає ся дококола своєї
осі, але так тихенько і легко, що ми того обо-
роту зовсім не чуємо; єсть то рух того рода,
що ми єго майже не можемо поняти, то велике
чудо проявляє ся кожної хвилі, а правильність
свою дає єму пізнати за кожних 24 годин.
Того руху нашої землі не можемо змїркувати,
бо самі порушаємо ся в землею, подїбно як то
буває иноді у вагоні на залїзниці, коли заду-
мавшись забуваємо, що їдемо наперед. Так само
видимо, як сонце і зьвізди сунуть ся зі сходу
на захід, а то єсть нам доказом, що земля
обертає ся в противну сторону, із заходу на
всхід.

То все добре — скаже хтось — але то
преці правда, що коли чоловік на земній кулі
стоїть і з нею обертає ся, то таки нахилєє ся
на бік і в долину, отже чому не злетить з неї.
Коли би преці чоловік і мїг на якусь вели-
чезну кулю станути і стояти на ній, то скоро

парламентарна готова до всего, але сама в собі гнила. Поза „вольнодумними“ Молодочехами не стоїть більшість чеського народу. То, що поліція вийшла до парламенту, не знайшло відгону в чеськім народі. Збори виборців зовсім не ідуть гладко. Також і клерикалів не приймають виборці з отвертими руками. Поляки поражені в само серце. Правительству грозять три обструкції: німецька, чеська і угорська. Перший крок бар. Гавча був дуже осторожний, але й не конче щасливий. Доразове право в Празі оголошено, щоби завести найпримітивніший у світі безпечности життя і майна. Під виглядом політичним єсть бар. Гавч поки що міністром без програми, бо §. 14 не може преці бути програмою. Бар. Гавч старався довести в чесько-німецькій справі до якогось порозуміння, але при тім не виступив зовсім зі своєї резерви. Бар. Гавч не хотів взяти на себе авторства і одвічальности за матеріял, котрий служив за основу до переговорів, а з рівночасно видавнього комунікату молодоческого клубу можна здогадувати ся, що автором того матеріялу був др. Пацак, а президент міністрів був лиш посередником в тій „пацакіяді“. Також і залагоджене угоди з Угорщиною на основі §. 14 не можна уважати за оперте на конституційнім законі, бо то могло би стати ся лиш тогди, коли би Рада державна була розвязана. Наконець назвав Лехер рік 1897 роком противузаконности і закінчив бесіду завізванем Німців до згоди без ріжниць партій.

Пос. Герольд обговорюючи в чеській Revue теперішню ситуацію, каже, що гр. Бадені ще в літі домагав ся заведення успішних мир против бурливих послів, але правіця тогди тому спротивила ся. Побіда лівіці над гр. Бадені не повинна стати ся побідою над Чехами. Відкликане внесення гр. Фалькенгайна і зміна в превадї палати послів належить до правіці, а та не зробить нічого такого, що виглядало би на її капітуляцію. Німці готові пактувати з правительством ддятого, бо гадають, що їм удасть ся знову ізольовати чеських послів. Ческі послі мусять поступати ддятого дуже осторожно а від народу мусять жадати терпеливости.

Н О В И Н К И.

Львів дня 14-го грудня 1897.

— **Іменованя.** П. Намістник іменував вахмайстра жандармерії Едм. Ковальського поліційним канцелістом при Дирекції поліції у Львові. — П. Міністер судівництва іменував нотаріями кандидатів нотаріальних: Ант. Шіллера з Надвірної для Золотоного Потока, Алекс. Строцкого з Бурштина для Отивії, Людв. Пйонтевича з Миколинець для Борині, Вільг. Петрого з Болехова для Жаб'яого і Марка Руксера з Долини для Лютовиск.

— **Доповняючий вибір** одного члена ради повітової в Товмачі з групи міст і місточок розписало ц. к. Намістництво на день 26-го січня 1898.

— **Нозий уряд почтовий** входить в жите дня 16-го грудня с. р. в Двернику, ліського повіта.

— **Львівська дирекція ц. к. залізниць державних** оповіщує: Дня 29 падолиста с. р. передано до прилюдного ужитку шлях державної залізниці Ходорів-Підвисоке зі стациями Пуків, Рогатин, Потік, Псарі і перестанками Жолчів і Дегова. Стадії Пуків, Рогатин і Псарі отворено для загального руху, Потік для руху особового, пакункового і товарового в наборах ціло-возових, а перестанки Жолчів і Дегову тільки для руху особового і обмеженого перевозу пакунків. Поїзди особові переходячі на шляху Ходорів-Підвисоке лучать ся в Підвисокім з поїздами надходячими з Тернополя і на відворот. Перевозене подорожних зі стаций шляху Ходорів-Підвисоке до Тернополя і на відворот відбуває ся без пересідання в Підвисокім. Розклад їзди на ново-отворенім шляху заміщений в дотичнім оповіщеню.

— **Комітет для збираня складок на будову руского театру у Львові**, під проводом сов. о. Торонського відбув в п'ятницю вечером засідання в комнатах „Просвіти“. По відчитаню і прийнятю протоколу з послідного засідання здав скарбник, професор Петро Огоновский справу зі стану фонду в тешерішній хвили. З того справозданя показує ся, що фонд на будову театру вносить тепер 27.250 зр. 75 кр., а то: а) 9.900 зр. зібраних комітетом, і б) 17.350 зр. 75 кр., зібраних товариством „Просвітою“. В порівнаню зі станом фонду з кінцем 1896 року (9.663.12 + 16.935.12 = 26.598 зр. 24 кр.), зріс фонд о 652 зр.

51 кр., а то: процентами (4%) доси ще лиш за перший піврік побраними, дальше досилками за розпродані купони з часу, коли обовязувало позовлене ц. к. намістництва збирати складки, вкінці добровільними жертвами, котрі сего року, мимого оголошеної відозви від комітету, впливали слабо. Комітет, принявши справоздане касиера до відомости, ухвалив видати відозву до Русинів, в котрій представить стан фонду і візве до дальших складок, а від тих, котрі ще доси не залагодили справи побраних купонів, щоби прислали чим скорше гроші за розпродані купони, взглядно щоби нерозпродані купони звернули комітету. Відтан комітет взяв під наряду подане внесення ц. Вол. Лаврівського, щоби оснувати говариство для будови театру, і по переведеній дискусії порішив, що комітет, не уважаючи поки-що за потрібне оснувати окреме товариство, буде справу вести дальше. Вкінці комітет ухвалив покликати в свій склад трох нових членів, іменно: старшого радника судового п. Григорія Кузьму, о. сов. Александра Гевницького і секретаря судового п. Олексу Танячевича.

— **З перемискої епархії.** Іменовані оо.: Орест Чехович, парох в Сокалі, ордин. комісарем до надзору науки релігії в учительській семінарії в Сокалі; Теодор Савула, парох в Дмитровичах, ордин. шкільним комісарем для деканата судово-вишенського; Петро Левицкий, парох в Яворові, місто-деканом яворівським; Мих. Матковський, парох в Горожані великій, дійстним деканом горожаньським; Василь Чернецкий, ордин. комісарем для справ сервітутових на деканат белский; Григ. Лев, ордин. комісарем в справах сервітутових на деканат судово-вишенський; Мих. Ясеницкий, ордин. комісарем в справах сервітутових на деканат міський; Мих. Матковський, ордин. комісарем в справах сервітутових на деканат горожаньський. — Презенти одержали оо.: Володимир Чехович на Баятичі дек. жовківського, Алексей Брунец на Хлївчани дек. угнівського, Петро Перчинський на Шандровець дек. затварницького. — Завідательства одержали оо.: Іван Ольшанський в Кунинській Воли дек. жовківського; Конст. Вандзилак в Ізбах дек. мушинського. — Сотрудництва одержали оо.: Ант. Клячинський в Стебнику дек. дрогобицького; Ант. Криницький в Ольхівцях дек. ольховецького; Павло Стуницький в Селісках, дек. бирчанського і Йосиф Максимович в Перемішлі.

— **Загальні збори „Гуцульської Спілки“** в Коломиї відбудуть ся дня 29 грудня с. р. о годині 3-ій по полудни, в сали товариства „Родина“. Порядок денний: 1) Внесення Ради управляючої на

би она стала обертати ся, то він би упав з неї. Чому-ж не упаде з землі?

Як би вже чоловік мав падати з землі, то мусів би падати хіба з кожного місця на ній, а що він на кождім місці має небо над собою, то мусів би хіба летіти в гору до неба. Що не летить, то причина того в тім, що земля має силу притягаючу; она придержує не лиш чоловіка, але й все що на ній. Коли кинемо н. пр. камінь в гору, то він не буде летіти десь в безконечність, але впаде назад на землю, бо земля его притягає.

Можна би знов сказати: коли земля притягає, то в такім случаю повинні би спадати на землю зв'язди, а бодай повинен би спастися на ню місяць, що найближший до неї. Що до зв'язд то така річ: Ніяка зв'язда не змінить свого місця, скоро нема такої сили, котра би то зробила. Притягаюча сила землі за надто слаба і земля від зв'язд за надто далеко, як щоби земля могла їх притягати. Місяць, найближший до землі, міг би, що правда, спастися на ню, як би на него ділала лиш сама притягаюча сила землі. Але против тої сили ділає друга далеко сильніша, т. зв. сила відосередкова, та сама котра колись відорвала місяць від землі, та сама, що сплющила землю на обох бігунах і вигнала її висше по середині — тота сила держить місяць здалека від землі і не дає ему спастися на землю.

Але то все, що доси сказано, лиш самі, так сказати би розумові докази на то, що земля обертає ся. Але наглядний доказ був би очевидно таки найліпший. Отже суть і такі докази, а ті вже мусять конче переконати кождого, що земля дійсно обертає ся. Перший наглядний доказ старав ся подати Ньютон вже в 1679 р. В тих часах був такий погляд: Коли земля обертає ся дійсно із заходу на захід,

то в такім случаю — так говорено — коли би з якоїсь високої вежі пустити камінь на долину він упав би не просто на долину під вежу але трохи дальше на захід від неї, бо коли би земля дійсно обертала ся, то она би, за той час, коли камінь спадає посунулася вже дальше на захід з вежею, а камінь остав би ся по заду, земля з вежею ніби втекла би перед ним. Ньютон же написав того року до англійської академії наук, що він має такий доказ на оборот землі: Коли земля не обертає ся, лиш стоїть, то скоро пустити камінь з високої вежі на землю, він упаде просто під вежу; коли же земля обертає ся, то камінь упаде трохи дальше від вежі на захід, а не на захід. А то ось ддятого: Коли земля дійсно обертає ся із заходу на захід, то разом з нею обертає ся і все що на ній, отже і воздух і спадаючий камінь і вежа. Але вершок вежі робить при тім обороті очевидно більше колесо, як її спід на землі, а тим самим і порушає ся скорше на захід. Коли-ж з вежі пустити камінь на долину, то він починає спадати з місця, що борше посуває ся і спаде на землю, котра посуває ся поволійше. Коли камінь починає спадати, то вершок вежі в наслідок обороту землі посунув ся вже дальше на захід як її спід, а коли камінь вже добігає до самої землі, спід вежі за той час ще не посуне ся так далеко, щоби камінь упав коло него, значить ся камінь упаде дальше на захід від спода вежі. Роблені пізнійше досв'їди показали правду сего погляду. В 1832 р. роблено досв'їд у Фрайбурзі, де з висоти 158 і пів метра скинено камінь; показало ся тогди, що він упав на 28 і пів міліметра дальше на захід, як повинен би був упасти, скоро би земля не обертала ся. Перед тим ще обчислено наперед, як далеко повинен би той камінь упасти, а обчислене показало, що на 27

і пів міліметра. Межи обчисленем на перед, самим спаданем, як видимо показала ся лиш мала ріжниця. Як би камінь спадав з висоти н. пр. 3000 метрів, то показалося би, що він відбіг би аж на більше як півтретя метра на захід.

Але й сей доказ, хоч вже досить наглядний, все-таки ще трудний до переведеня і не легко може кого небудь переконати; бо раз трудно вишукати так високі і догідні місця, щоби можна з них спускати камінь на землю, а відтак і багато заходу з тим, щоби означити, де він повинен би упасти, скоро би земля стояла а де упав дійсно коли его пущено, значить ся, трудно означити чи дійсно і о скільки він побіг на захід. Далеко простійший і ліпший, а при тім і дуже бистроумний доказ дав французский учений Лев Фуколь (Foucault) за помочию маятника. (Тут мусимо лиш сказати, що маятником називаємо якусь вагу н. пр. кульку або кружок металевий, завішену на ниточці або дротіку і пущену так, щоби она хитала ся то в один бік то в другий. При стійних годинниках бувають маятинки з дроту або з дощочки а на кінці мають металевий кружок).

Фуко, славний французский фізик, робив щось на токарні. На кружку від токарні була вложена велівна штабка; він її slučajно потрутив і она стала хитати ся то сюди то туди, але все лиш в одну сторону вліво або в право, хоч він крутив кружком. То звернуло его увагу. Він зробив тогди на кружку високі рамці і по середині горішньої поперечки завісив кульку на нитці, та пустив знов в один бік та крутив кружком. І сям разом повторило ся то само; хоч він кружком крутив і рамці обертали ся, то все таки кулька хитала ся завжди лиш в той бік що за першим разом. То

ліквідацію товариства; 2) вибір комісії ліквідаційної. З уваги на важність ухвали просить Рада управляюча членів, щоби явили ся найчисленніше.

— **Фальшиві банкноти.** Сими днями появилася у Львові підроблені банкноти на 10 зр. Один такий банкнот придержано на залізничім двірці, а другий в гіпотечнім банку. Вони добре підроблені, лише слово „серія“ відбите трохи замазаним друком і краска того слова і числа серії єсть блідо цегляста, а не кармінова. Крім того рисунок лиць по обох боках трохи замазаний і невизразний.

— **Зміна власности.** Маєтність Загорб в золочівскім повіті кунив від Інокентія Бялоскурського Ів. Зелінський за 61.000 зр.

— **Огонь** вибух вчера пополудни у Львові в домі при ул. Сніжній ч. 7. Пожарна сторожа угасила огонь. Шкода виносить до 1.500 зр. Огонь вибух з неосторожности. — В Дунааві, перемишлянського повіта, згоріли дня 9-го с. м. чотири доми, а між ними і дім, в котрім містив ся уряд поштовий.

— **Під колесами поїзду.** В неділю в само полудне переїхав товаровий поїзд, що ішов зі Львова до Кракова перед стацією Тарнів якогось селянина. Нещастний погіб на місці. Блискавичний поїзд, що надїхав на місце пригоди кілька хвиль пізнійше, мусїв ждати в поли кільканайцять минут заки забрано трупа з шин.

— **Скритоубийство і грабїж.** Під таким заголовком подали ми вчера вість, що на полях громади Городище в Бережанщині найдено тіло убитого і ограбленого жида, незвістного назвища. Тепер показує ся, що виновником був Кость Карпишин, селянин з Мечищева, а убитим жидом крамар Шудим Конберг. Убийник найшов при своїй жертві ледве кілька корон. Карпишина вже увязнено.

— **Віспа** лютить ся від довшого часу в Станиславові і прокинула ся вже й між шкільною молодежию. Магістрат станиславівський велїв па домах, де суть недужі на віспу, поприбавати таблички з написом „тут віспа“. Крім самого міста обняла пошесть ще села: Клячпін-колонїю, Княгинин-село, Тяжів, Павелче і Марьямполь. В Пасічній віспа вже вигасла.

— **Нова пригода на залізници.** На шляху Галич-Бережани вискочив з шин тягаровий поїзд і при тім розторошило ся 14 возів. З людей ніхто не погіб.

навели его на здогад, що таким маятником можна би доказати, що земля обертає ся. Він робив тогди пробу з більшим маятником на 2 метри довгим, на котрім висїла куля 5 кільонграмів тяжка; за третім разом увжив маятника на 11 метрів довгого і показував свій досвід ширшій публиці у великім будинку в Парижі, званім Пантеон. Той будинок, давнійше церков, а тепер святиня, в котрій спочивають тіла славних мужів французких. Сама середина тої святини єсть зовсім кругла, має в горі баню а під банею єсть галерия. Від землі аж до бані єсть 90 метрів.

Отже в тім Пантеоні зробив Фуко велике колесо, подїлив его обем на 360 степенів і від кожного степеня аж до осередка визначив полупроміри. Відтак над самим осередком того колеса завїсив в горі у висоті 67 метрів сталевий дріт, на котрого кінци була куля, що важила 28 кільо. Сподом кулі виставив конець дрота і майже дотикав ся осередка. Коли вже все було готове і люди походили ся, притягнув він той маятник до стїни і привязав ниткою; відтак підпалив нитку а коли она перепалила ся, маятник з кулею хитнув ся і перелетїв понад колесом аж на другий бік, а кінчиком дрота під кулею, показав, від котрого степеня на колесі зачав. Той маятник іменно дїятого, що був дуже довгий і мав на сподї тяжку кулю, хитав ся в одну і ту саму сторону то раз туди, то знов назад, майже через шість годин.

Можна би гадати, що коли маятник за першим разом зачав хитати ся від першого степеня, отже сунув кінчиком дрота по першім полупромірі, а хитав ся все лиш в одну і ту саму сторону, то все і через годину або дві, чи більше буде сувати по тім самим першім промірі. Та ні; показало ся, що маятник хитає

— **Фабрикант залізничих білетів.** Перед тарнівским судом присяжних ставав крамар Товія Майзлер з Новохо Санча, обжалований о фальшоване білетів залізничих. Майзлер підрабляв довгий час білеті дуже подібні до правдивих і продавав їх подорожним, переважно жидам, майже за безцін. По переведеній розправі і доказаню обжалованому вини, засудив трибунал Майслера на півтора року тяжкої вязниці.

ТЕЛЕГРАФИ.

Будапешт 14 грудня. В четвер розпічне ся друге читане закона о угодї з Австриєю. Ухвалене того закона єсть зовсім певне.

Константинополь 14 грудня. За агітацію в душі Молодотурків вигнано двох офіцирів з генерального штабу до Багдаду, а одного інженїра від маринарки та одного віцемайора арештовано. — З тесальської армії операційної вислано доси домів 25.000 недужих вояків на 5000 підводах.

Господарство, промисл і торговля.

— **В Товаристві взаїмних обезпечень „Дністер“** у Львові видано в місяці падолисті с. р. 3823 важних полїс на суму 2,298.299 зр. обезпеченої вартости з премією 19.403 зр. 58 кр. В часі від 1 січня до кінця падолиста с. р. єсть 48.321 важних полїс на 25,994.961 зр. обезпеченої вартости з премією 221.305 зр. 40 кр. Попередного року було в тім самім часі 37.692 полїс на 20,747.619 зр. вартости з премією 175.148 зр. 49 кр. Шкід прибуло в падолисті 68 случаїв, особливо в послїдних днях падолиста приключили ся значнійші пожари в многих сторонах. Разом веїх від січня с. р. було 471 шкід; з котрих залагоджено і виплачено по день нинїшний 454 случаїв, здержано з причин правних 4 відшкодованя (разом в сумі 418 зр.), відмовлено і віддано під рішене суду мирового 1 случай (на 50 зр. 41 кр.), а 12 шкід з падолиста в 5 місцевостях власне ліквідує ся. Сума веїх тих шкід, з дочисленем коштів ліквідації і нагород удїлених за успішний ратунок, виносить brutto 106.058 зр. а відтяг-

ся все так само як хитав ся, але то колесо під ним як би обертало ся, бо що раз то инший степен, а з ним і инший полупромір підсував ся під него. Тим способом за годину пересунуло ся попід маятник около 15 степенів на колесі, за 6 годин вже мало що не 90 степенів або чверть колеса. Що-ж стало ся, що за причина сему, що то колесо на землі підсувало ся під маятник, ніби обертало ся? Очевидно не що иншого, лиш то, що за той час, коли маятник хитав ся все в одну сторону, земля під ним обертала ся.

Сей досвід Фукольта наробив великого дива серед учених цілого свїта, та зараз роблено такі самі досвіди і деінде, особливо же в німецких містах Шпаер, Кельн і Фрайберг, а всюди показало ся то само. Додати тут ще лиш то потреба, що за 24 годин не перебіжить ціле колесо попід кінчик маятника, лиш якась досить значна часть его. В Парижі н. пр. показав би маятник за 24 годин лиш 271 степенів, а не всі 360. Яка причина сего, годї тут пояснати. Скажемо лиш коротко так: Як би ми з маятником станули на самім бігуні і там его пустили, то ціле колесо пересунулось би тогди попід маятник, бо оно оберталося би тогди на самій осі землі; чим же дальше колесо то під маятником відсунулось би від осі, тим менша его часть переходила би попід маятник. Коли би ми станули з маятником на рівнику, і пустили маятник вздовж рівника, то колесо то, зовсім би не посувало ся попід маятник, бо тогди би оно стояло зовсім лиш з боку тої осі, не крутило би ся, лиш разом з рівником сунулось би в одній мірі попід маятник.

(Дальше буде.)

нувши від того участь Товариства реасекраційного позїстає на власний рахунок квота 55.028 зр. Фонд резервовий побільшив ся до суми 71.906 зр. 64 кр. і єсть улькований в цілости в пупїлярних цїнних паперах, котрі позїстають в переходку галицького Банку крайового у Львові.

— **Рахунок Товариства взаїмного кредиту „Дністер“ у Львові** стоваришеня зареєстрованого з обмеженою порукою за місяць падолист 1897.

I. Стан довжний:

1. Удїли членів	35.554	кор.	73	сот.
2. Фонд резервовий	1.908	„	94	„
3. Вкладки:				
а) стан на початку місяця падолиста 268.457-86				
б) вложено в падолисті	15.308-59			
в) винято в падолисті	9.117-97			
позїстає з кінцем падолиста	274.648	„	48	„
4. Сальдо проц. (побраних)	13.990	„	83	„
5. Спеціальна резерва зисків і страт	229	„	59	„
сума корон	326.332	„	57	„

II. Стан чинний:

1. Позички удїлені:				
а) стан на початку місяця	250.646-57			
б) удїлено в падолисті	32.370	—		
в) сплачено в падолисті	9.883-36			
стан з кінцем падолиста	273.133	„	21	„
2. Готівка в касі з днем 30/11	2.252	„	95	„
3. Льокації:				
а) в Шадниці поштової (оборот чековий)	2.907	„	66	„
б) в цїнних паперах	1.392	„	—	„
в) в инших інституциях кредитових	46.502	„	34	„
4. Сальдо коштів адміністрації (і спору)	144	„	41	„
сума	326.332	„	57	„

Членів прибуло 38, убуло 0, отже разом з кінцем падолиста 1897 членів було 904, з декларованими удїлами 946 в сумі 47.300 кор.

З кінцем падолиста залагало 69 довжників з ратами в сумі 4.222 кор. 60 сот.

Стопа процентова від вкладок знижена на 4½ прц., від позичок удїлюваних на 6½ прц. почавши від 1 січня 1898.

Надіслане.

П. к. акційний упр. галиц.

БАНК ГІПОТЕЧНИЙ

перенїс

Контору виміни і відділ депозит.

котрих бюра містили ся дотепер в мезанїні власного будинку до льокалю фронтного в партері.

Відділ депозитовий

приймає вклади і виплачує залички на рахунок біжучий, приймає до переходаня папери вартїстні і дає на них залички.

Крім того впроваджено подїбно як в інституциях заграничних т. зв.

Депозита заховавчі (Safe Deposits).

За оплатою 25 до 35 зр. а. в. річно, депозитар дістає в сталевій касі панцирній схонок до виключного ужитку і під власним ключом, де безпечно і дискретно переходувати може своє майно або важні документи.

Під тим взглядом поробив Банк гіпотечний як найдогіднійші зарядженя.

Приписи відносячі ся до того рода депозитів одержати можна безплатно в відділі депозитовім.

За редакцію відповідає: Адам Креховецький.

Ц. к. уприв. галицкій акційний Банк гіпотечний у Львові.

ОГОЛОШЕНЕ.

На підставі уповажнення уділеного 29-ими звичайними Загальними Зборами акціонерів, з дня 24-го цвітня с. р., ухвалила Рада надзираюча ц. к. уприв. галицкіого акційного Банку гіпотечного на засіданю з дня 15-го падолиста с. р. дальше збільшенє капіталу акційного о один (1) мілїон зр. в. а., видаючи 5.000 нових акцій по 200 зр.

П. Т. акціонари Банку гіпотечного мають право піднести на кождих 6 штук акцій

і нову акцію по цїні 280 зр. з купонами, з котрих перший плачений буде дня 1-го січня 1899.

Дробів не узглядняє ся.

Право побору можна виконати в протягу місяця січня 1898 до дня 31-го включно, по впливі того терміну, право то безусловно вигасає.

П. Т. акціонари, котрі хочуть користати з того права, мають найпізнійше до дня 31-го січня 1898 с. р. зложити свої акції в касі нашого Заведеня, в цілі остемпльованя і зложити приписану вплату в квоті зр. 280 від штуки разом з 5% відсотками за час від дня 1-го січня 1898 до дня довершеної вплати, як також належитість стемплеву по 2 зр. 50 кр. від штуки.

П. Т. акціонари можуть тую трансакцію перепровадити також за посередництвом наших Філій в Кракові, Тернополи і Чернівцях.

Львів, дня 1-го грудня 1897.

Н. В. В цілі остемпльованя акцій виставе предложене плащиків без аркушів купонових.

Ц. к. упр. гал. акційний Банк гіпотечний.

(Передрук не платять ся).

52

Вже вишли в друку
знамениті приписи

**Печеня тістъ съвяточних
в язичі рускім**

і обнимають:

Найрізноморіднійші КОЛАЧИ парені і пепарені, ПЛЯЦКИ, МАЗУРКИ, РУСКІ БУЛКИ, ТОРТИ, як: помадковий, горіховий, прованцій, марципановий, з цитриновою консервою і т. п.

ЗНАМЕНИТІ РУСКІ РОГАЛІ. Науку печеня дуже доброго хлѣба. Медівники. Медівнички, Сухарки і т. п.

Десерові тісточка. Бішкоти. Авижеві тіста. Обарінки. Бублики і т. п. Пампушки ваарені. Хруст. Вафлі і т. п.

Цїна 70 кр.

По присланю переказом почтовим 76 кр. доковує посылку franco

Народна Друкарня

Ст. МАНЕЦКОГО

Львів, Готель Георга. 49

**Франко і без коштів
лиш злр. 5-50**

знаменитий

сурдут зимовий з льоден

в сильного, грубого, теплого льодену, не до подерти, в грубою і теплою підшевкою, після найновішої моди, добре зроблені, в ковнїрем до викладаня і кишенями, краски бруватної, сїрої, драп, гладкий або в крати.

Сурдуги ті суть задивляючо дешеві, отже кождий в читаючих то най не ванежає замовити собі. — На міру треба подати: обвід грудий і довготу рукавів. Посилки за послїплатою або за попередним надїсланем грошей франко і без коштів.

Адреса: Бюро убраня Апфель,
Відень I. Флайшмаркт 6.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядженя купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

GERMAN GAMMEL у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8.

На жаданє висилає ся катальогі.